

**ЦЕЛЬ ГЛАВЫ:** Показать принципы, лежащие в основе системы жертвоприношений закона Моисея.

**ТЕМА ГЛАВЫ:** Жертвоприношение открывает путь к Богу.

Итак, скиния была сооружена в точном соответствии с подробными указаниями, полученными от Господа. Сам Бог избрал это место, чтобы в нем являть Свое присутствие (Исх. 40). Скиния также стала местом, где народ завета мог приносить жертвы Господу. Только в случае правильного принесения жертв они могли рассчитывать на искупление и показывать смирение перед Богом.

Книга Левит начинается с указания на божественное происхождение всего последующего материала. Уже в третий раз Господь *призвал* Моисея (ср. Исх. 3:4; 19:3) и говорил к нему из скинии собрания. Система жертвоприношений Ветхого Завета была учреждена Богом и явлена через Моисея.

Существует множество способов классификации жертвоприношений закона Моисея: (1) общенародные и личные, (2) с пролитием крови и без пролития крови, (3) с благоуханием и без благоухания. Конечно, при любом подходе классификации жертв будут возникать сложности с отнесением тех или иных жертв к какой-то категории, но все же для каждого из пяти основных типов жертв характерны свои отличительные черты. Для каждой жертвы были описаны соответствующие требования, причем в определенных обстоятельствах допускались некоторые изменения. Часто требовалось принесение сразу нескольких жертв. В первых семи главах книги Левит речь идет о: (1) добровольных жертвоприношениях при посвящении, (2) обязательных жертвах для очищения и (3) особых правилах, относящихся ко всем видам жертв.

## **ЖЕРТВЫ ПОСВЯЩЕНИЯ**

### **Левит 1:2 – 3:17**

Можно выделить пять отличий первых трех основных видов жертв у израильтян (всесожжения, хлебные и мирные жертвы) от оставшихся двух. (1) Они представляли собой «приятное благоухание Господу»<sup>1</sup>. (2) Для принесения этих жертв не требовалось особого случая или причины. (3) Они характеризуются выражением: «и приобретет он благоволение». (4) Они были добровольными<sup>2</sup>. (5) Кровь этих жертв выливалась у подножия жертвенника во дворе скинии<sup>3</sup>. Эти жертвы посвящения были призваны помочь верующему поддерживать отношения с Богом.

## А. Всесожжение (Лев. 1:3-7).

Всесожжение описывается раньше других обрядов, так как в нем наиболее явно прослеживается фундаментальный принцип обряда жертвоприношения. Бог повелел Израиллю приносить агнца для всесожжения у входа в скинию собрания каждое утро и каждый вечер. Еврейское слово, обозначающее такой вид жертвоприношения, означает нечто, что поднимается или восходит. Жертвенное животное полностью сжигалось в огне, а дым от него восходил к Господу.

Животное для всесожжения можно было брать из крупного скота (1:3), из мелкого скота, овцу или козла (1:10), или можно было приносить птицу, горлицу или голубя (1:14). Основной принцип, определяющий выбор жертвенного животного, звучал так: «мужского пола, без порока». Такое же выражение используется в Евреям 9:14 и 1 Петра 1:9 по отношению к жертве Христа.

Обряд всесожжения включал шесть шагов, три из которых совершались принесшим жертву израильтянином, а три оставшихся – священником. Израильтянин должен был сделать следующее: (1) Он должен был представить жертву у входа в скинию собрания. (2) Затем он должен был возложить руки на голову животного. Это действие, получившее название *semikah*, символизировало отождествление грешника с жертвенным животным и его зависимость от жертвоприношения. Грешник приносил животное вместо себя. После этого жертва могла послужить «во очищение грехов его» (1:4). Согласно мнению некоторых ученых, слово «очищение» (*kipper*) указывает на покрытие греха; другие же утверждают, что основная идея в этом слове именно очищение. (3) Затем он должен был заколоть животное, а священник собрать его кровь. Таким образом, в сознании каждого еврея должно было утвердиться понимание, что возмездие за грех - смерть (1:3-5а).

Три действия, совершаемые священником, заключались в следующем: он должен был (1) окропить кровью животного с четырех сторон медного жертвенника, (2) снять кожу с животного, разрезать его на части<sup>4</sup> и сжечь сначала голову и тук, и затем (3) омыть и сжечь оставшиеся части (1:5б-9).

Совершаемый обряд не менялся в зависимости от вида приносимых на всесожжение животных, будь то овца, козел или телец (1:10-13). Но в случае принесения птиц ход обряда всесожжения слегка менялся. Священник скручивал голову птице и сжигал ее на жертвеннике. Затем он выливал на жертвенник ее кровь. Зоб птицы священник извлекал из нее и бросал на пепел. Затем птицу надо было надломить, не разрывая, между крыльями, и сжечь на жертвеннике (1:14-17).

Отличительной чертой всесожжения было то, что животное сжигалось целиком. Если всесожжение совершалось с верой и в послушании описанному порядку, то было приятным благоуханием Господу (1:9).

## **Б. Хлебное приношение (Лев. 2:1-16).**

Хлебные приношения совершались либо независимо, либо вместе с жертвами с пролитием крови. Хлеб следовало делать из пшеничной муки с добавлением елей, благовония и соли. Елей был символом Святого Духа, а соль – сохранности. Добавлять закваску или мед (2:11) было строго запрещено. Хотя их можно было использовать с обычной пищей, в жертвах они рассматривались как разлагающие ингредиенты.

Готовить хлебное приношение, будь то пшеничный хлеб или лепешки, можно было в печи, на сковороде или в горшке (2:4-10). Также можно было приносить в жертву растолченные зерна колосьев, высушенных на огне (2:14-16).

Обряд хлебного приношения был очень простым. Оно, в каком бы виде принесено не было, отдавалось священнику. Некоторую часть жертвы священник сжигал на жертвеннике, что служило, как и в случае всесожжения, приятным благоуханием Господу. Оставшаяся часть объявлялась святой и оставлялась для Аарона и его сыновей.

## **В. Мирная жертва (Лев. 3:1-7).**

Мирная жертва, или жертва общения, в действительности имела три составляющих, о чем свидетельствует место, записанное в Левит 7:12-18. Животное для жертвы можно было выбирать из крупного скота (3:1), мелкого скота (3:6), или в качестве него мог служить козел (3:12). Жертвенное животное могло быть как мужского, так и женского пола, но в любом случае должно быть без порока.

**Таблица №30**

<b>ДОБРОВОЛЬНЫЕ ЖЕРТВЫ ПОСВЯЩЕНИЯ</b>			
	<b>ВСЕСОЖЖЕНИЕ</b>	<b>ХЛЕБНОЕ ПРИНОШЕНИЕ</b>	<b>МИРНАЯ ЖЕРТВА</b>
<b>ЧТО ПРИНОСИЛОСЬ В ЖЕРТВУ</b>	Тельцы, козлы, овцы, бараны, ягнята, голуби, горлицы	Пшеничная мука, ароматы, елей, соль	Животные мужского и женского пола из мелкого и крупного скота, тельцы, ягнята, козлы
<b>БОЖЬЯ ЧАСТЬ</b>	Все сжигается	Полная горсть	Весь тук
<b>ЧАСТЬ СВЯЩЕННИКА</b>	Кожа	Все оставшееся	Плечевая и грудная часть
<b>ДЕЙСТВИЯ, СОВЕРШАЕМЫЕ С КРОВЬЮ</b>	Окропляется медный жертвенник		Окропляется медный жертвенник
<b>СИМВОЛИЗМ</b>	Посвящение жизни	Посвящение имущества	Общение с Богом и Его народом

<b>ЦЕЛЬ</b>	<b>ПОДДЕРЖАНИЕ ОБЩЕНИЯ С БОГОМ</b>
-------------	------------------------------------

Обряд мирной жертвы был очень похож на описанный выше обряд всесожжения. Отличительная особенность этого жертвоприношения состояла в том, что грудная и бедренная части отдавались священникам, а оставшуюся часть жертвы разрешалось съесть семье жертвователя. Происходило следующее: после того как определенная часть жертвы приносилась Богу, оставшаяся ее часть приготавливалась как обрядовая пища. Жертвователям запрещалась вкушать крови и тука жертвы. Тук вместе с почками и печенью принадлежал Богу! Этот запрет относился только к жертвенным животным и только к тем частям жертвы, которые были здесь упомянуты.

### **ЖЕРТВЫ ОЧИЩЕНИЯ**

**Левит 4:1 – 6:7**

Когда израильтянин совершал грех, он должен был принести для своего очищения две жертвы: (1) жертву за грех и (2) жертву повинности. Эти жертвы установил Моисей, который также объяснил их значение. Девять раз в тексте говорится о том, что если кто принесет эти две жертвы, то «прощено будет ему». Жертва за грех и жертва повинности были призваны восстановить разрушенное грехом общение верующего с Богом.

**Таблица №31**

<b>ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ЖЕРТВЫ ОЧИЩЕНИЯ</b>		
	<b>ЖЕРТВА ЗА ГРЕХ</b>	<b>ЖЕРТВА ПОВИННОСТИ</b>
<b>ЧТО ПРИНОСИЛОСЬ В ЖЕРТВУ</b>	Животные мужского и женского пола из мелкого и крупного скота; голуби, горлицы, десятая часть ефы пшеничной муки	
<b>БОЖЬЯ ЧАСТЬ</b>	Весь тук	
<b>ЧАСТЬ СВЯЩЕННИКА</b>	Вся жертва в том случае, если кровь не вносилась в скинию	
<b>ДЕЙСТВИЯ, СОВЕРШАЕМЫЕ С КРОВЬЮ</b>	Кровь выливается у основания медного жертвенника, и в некоторых случаях ею помазывались рога жертвенника курений	
<b>ЦЕЛЬ</b>	Восстановление нарушенного общения с Богом	
<b>ОТЛИЧИЯ</b>	<p>Основной акцент на наказании.</p> <p>В результате даруется искупление.</p> <p>Покрывается принцип греха.</p> <p>Совершается публично.</p>	<p>Основное ударение на уплате.</p> <p>В результате достигается удовлетворение.</p> <p>Покрывается практика греха</p> <p>Совершается privately</p>

**А. Жертва за грех (Лев. 4:1 – 5:13).**

В тексте постоянно подчеркивается, что жертва за грех даст прощение только в том случае, если прегрешение неумышленное. Виновный «согрешил по ошибке» и «узнан был грех» лишь после того, как все произошло. То действие, которое привело к греху, не было запланированным. В этом случае виновный заверяется в том, что через принесение жертвы за грех ему будут дарованы искупление и прощение (4:20,26).

Жертва за грех зависела от статуса согрешившего. В случае, если виновен был священник (4:1) или все общество (4:13), требовалось принести в жертву молодого тельца. Если виновен был судья или правитель, то принести следовало козла (4:22). Обычный гражданин должен был принести козу (4:27) или ягненка (4:32). Если же виновный брат был беден, то ему достаточно было принести голубя или горлицу (5:7) или даже десятую часть ефы пшеничной муки (5:11). Если в жертву приносилась мука, то ее не следовало смешивать с елеем или добавлять ароматы, так как это была жертва за грех. Иначе приношение муки могло рассматриваться как мирная жертва (5:12-13).

Сам обряд приношения жертвы за грех для жертвователя мало чем отличался от всежжения или мирной жертвы и включал в себя: принесение, отождествление и заклание жертвенного животного. Но работа священника в этом случае была более сложной и включала шесть этапов: (1) Священник должен был семь раз окропить кровью перед завесой святилища. (2) Затем он должен был помазать кровью рога жертвенника курения внутри святилища. Это действие выражало мольбу об искуплении, так как поднимающиеся с этого жертвенника курения служили символом прощения. (3) Далее кровью следовало помазать и рога медного жертвенника. (4) Оставшуюся часть крови следовало вылить у подножия медного жертвенника. (5) Тук животного следовало сжечь на жертвеннике. (6) Оставшуюся часть животного нужно было вынести за стан и сжечь на дровах там, где высыпается пепел (4:6-30).

В пятой главе книги Левит обсуждаются некоторые специфические моменты, связанные с жертвой за грех. В начале главы перечисляются три прегрешения, в случае которых требовалось принесение этой жертвы: (1) отказ от свидетельствования, (2) случайное прикосновение к чему-то нечистому и (3) безрассудная клятва (5:1-4). В качестве жертвы за грех следовало принести овцу или козла. Если виновный не мог себе это позволить в силу финансового состояния, он мог принести двух голубей или горлиц, одну птицу в жертву за грех, а другую как всежжение.

## **Б. Жертвы повинности (Лев. 5:14-6:7).**

Жертвы повинности были похожи на жертвы за грех в следующем: (1) в обоих случаях они следовали за неумышленным прегрешением и (2) в обоих случаях принесение жертвы приводило к искуплению. Но были и различия: (1) жертва повинности относилась только к одному человеку, (2) животное, принесенное в жертву повинности, отдавалось в пищу священнику, (3) в качестве животного можно было приносить только овна, (4) жертва

повинности приносилась в случае присвоения того, что принадлежало либо Господу (5:15-19), либо брату израильтянину (6:1-7), и (5) требовалась компенсация в двадцать процентов. Жертва повинности приносилась в случае неверности (*ma'al*), то есть нарушения против Божьей святости, в случае кражи и ложной клятвы именем Божьим.

## ОСОБЫЕ УКАЗАНИЯ

### Левит 6:8 – 7:34

Священникам были даны особые указания, которые касались каждого из пяти основных жертвоприношений.

#### **А. Особые указания для всесожжений (Лев. 6:8-13).**

Описываемые здесь всесожжения отличаются от добровольных приношений отдельных израильтян, представленных в первой главе книги Левит. Речь здесь идет об утренних и вечерних жертвах, приносимых от лица всего народа (Исх. 29:38-46). Ежедневно священник должен был делать следующее: (1) Будучи облечен в служебные одежды, священник вначале раздувал огонь и убирал сгоревший пепел с жертвенника, временно высыпая его у основания жертвенника. Священник не должен был допускать того, чтобы огонь на жертвеннике потух. (2) Затем священник должен был одеть на себя другие одежды и отнести пепел за стан на чистое место. (3) Вернувшись в скинию, священник должен был вновь одеться в священнические одежды, добавить дров в огонь на жертвеннике и принести утреннюю жертву всесожжения.

#### **Б. Особые указания для хлебных приношений (Лев. 6:14-18).**

Речь здесь опять же идет не о хлебных приношениях отдельных израильтян, описанных во второй главе книги Левит, но о ежедневных хлебных приношениях. Для священников дано четыре особых указания: (1) установленная часть муки, смешанной с елеем и ароматами, должна быть сожжена на жертвеннике. (2) Оставшуюся часть пресного хлебного приношения нужно было съесть во дворе скинии собрания. (3) Любой потомок Аарона мог иметь часть в этом остатке хлебного приношения. (4) Часть жертвы, съедаемая священниками, считалась святой, и все, к чему она прикасалась, также становилось святым для Бога.

#### **В. Особые указания для священнических хлебных приношений (Лев. 6:19-23).**

При посвящении священников было необходимо особое хлебное приношение. Оно состояло из десятой части ефы пшеничной муки с елеем, приготовленной на сковороде. Кандидат в священники должен был самостоятельно приготовить это жертву. Приготовленная жертва делилась на две части, одна часть приносилась утром, другая – вечером. Эту жертву необходимо было сжигать на жертвеннике полностью.

### **Г. Особые указания для жертвы за грех (Лев. 6:24-30).**

Что касается жертвы за грех, то к ней относились следующие особые указания: (1) Ту часть жертвы, которая отдавалась священникам, необходимо было съесть во дворе скинии собрания. (2) Любая часть жертвы, даже кровь, пролитая во время заклания жертвы, объявлялась святой. Все, к чему прикасалась жертва, также считалось святым. (3) Жертву необходимо было варить в глиняном сосуде, который затем следовало разбить; если же жертву готовили в медном сосуде, то его следовало вычистить и вымыть водой. (4) Жертву за грех, кровь которой вносилась внутрь скинии в святилище, есть было нельзя, но следовало сжечь целиком на жертвеннике.

### **Д. Особые указания для жертвы повинности (Лев. 7:1-10).**

В случае жертвы повинности на жертвеннике сжигались только внутренности и тук животного. Оставшуюся его часть должны были съесть на святом месте в скинии собрания члены семей священников мужского пола (7:1-6).

Особо указывалось, что определенная часть жертв принадлежала священникам (7:7-10). Все, что оставалось от жертвы за грех и от жертвы повинности (например, кожа), отдавалось священнику, который разделявал жертву. Кожа от жертвы всесожжения также принадлежала священнику. Если хлебное приношение было приготовлено в печи, в горшке или на сковороде, то оно принадлежало священнику. Неприготовленные хлебные приношения необходимо было разделить поровну между сыновьями Аарона.

### **Е. Особые указания для мирных жертв (Лев. 7:11-34).**

К мирным жертвам, или жертвам общения, относились три приношения: (1) жертва благодарности, (2) жертва по обету и (3) добровольная жертва. Как уже было отмечено выше, отличительная особенность мирной жертвы состояла в том, что она должна быть съедена за общим столом. В этой части книги Левит добавлены некоторые особые указания относительно мирных жертв.

1. Мирная жертва благодарности должна была включать как пресные хлебы и лепешки, так и квасной хлеб. Один вид хлеба необходимо было отдать священнику, окропившему кровью мирной жертвы. Мясо мирной жертвы необходимо было съесть в тот же день, когда оно было принесено (7:11-15).

2. Мирную жертву по обету или просто добровольную мирную жертву можно было съесть и на следующий день, но все, что оставалось на третий день, необходимо было сжечь в огне (7:16-18).

3. Мясо, прикоснувшееся к чему-либо нечистому, также объявлялось нечистым, и его необходимо было сжечь на огне. Есть мясо мог только тот, кто считался церемониально чистым. Любой же другой будет истреблен, то есть удален из среды народа Израиля (7:19-21).

4. Тук жертвенного животного запрещалось есть под страхом отлучения от народа. Эта часть принадлежала Богу. Тук животного, найденного мертвым, разрешалось использовать для различных целей, но только не употреблять в пищу. Также не разрешалось пить кровь животных, в случае же нарушения виновному также грозило отлучение от народа (7:22-27).

5. Жертвователю должен был потрясти перед Господом грудной частью животного, принесенного в качестве мирной жертвы. Затем эту часть следовало отдать священникам. Правое плечо (или бедро) также принадлежало священникам (7:28-34).

Этот раздел книги Левит завершается напоминанием, что вся система жертвоприношений установлена Яхве. Закон ясно показывал, что всякий, кто служил у жертвенника, должен был и жить от жертвенника (1 Кор. 9:13).

### **ПРИНЦИПЫ, ЛЕЖАЩИЕ В ОСНОВЕ ЖЕРТВ МОИСЕЕВА ЗАКОНА**

Семь жертв, описанные в первых семи главах книги Левит (всесожжение, хлебное приношение, жертва за грех, жертва повинности и три вида мирных жертв) обладают некоторыми похожими свойствами. К ним можно отнести следующее:

1. Никто не мог приходить в присутствие Божие с пустыми руками.

2. Еврейское слово, переведенное как «приношение» (*qorban*), буквально означает «принесенное ближе». В значении этого слова содержится ключ к пониманию значения системы жертвоприношения. Посредством жертв израильтяне могли войти в присутствие Божье.

3. В большинстве случаев в жертву приносилось домашнее животное. То есть Господу приносилось в жертву то, что наиболее ценно и дорого. Более того, закон требовал, чтобы жертвенное животное было без порока.

4. Приносимый в жертву дар зависел от финансового положения жертвователя. Даже самые бедные могли участвовать, принося голубя для всесожжения и муку в качестве жертвы за грех.

5. Жертвователю принимал в обряде жертвоприношения самое непосредственное участие. Он возлагал руки на голову жертвенного животного, отождествляя, таким образом, себя с жертвой, и сам убивал жертву. Животное было заместительной жертвой вместо самого жертвователя.

6. На священнике лежала обязанность использовать кровь жертвы, которую он выливал около внутреннего или внешнего жертвенника, в зависимости от вида жертвы, либо на сам жертвенник.

7. Все жертвенное животное или же отдельные его части клались на жертвенник, где сжигались священником.

8. В зависимости от вида жертвы те ее части, которые не сжигались на жертвеннике: (1) отдавались священнику, (2) отдавались жертвователю либо (3) выносились за стан и там сжигались.

Богословы неоднократно отмечали, что система жертвоприношений, предложенная через Моисея, не предусматривает жертвы за умышленный грех. В случае жертвы за грех и жертвы повинности постоянно повторяются слова «по ошибке». В Числах 15:27-31 ясно говорится о том, что согрешивший сознательно («дерзкою рукою») должен быть истреблен из своего народа. Другие богословы, однако, указывали на то, что грех, описанный в Левит 6:1-7, а именно, грех против другого человека, не мог быть совершен неумышленно. Ключ к разрешению этого спора, похоже, находится в Числах 5:6-8. В случае преднамеренного греха необходимо было совершить исповедание, причем после возмещения причиненного вреда (Чис. 5:7). Очевидно, что после исповедания этот грех можно было отнести к той же категории, что и неумышленные грехи, которые подлежали искуплению. Если такой подход верен, то по закону только те грехи оставались неискупленными, которые не были признаны и исповеданы виновной стороной.

---

#### КОНЦЕВЫЕ СНОСКИ

<sup>1</sup> Это выражение при описании первых трех приношений используется десять раз, в то время, как при описании последующих трех упоминается лишь однажды.

<sup>2</sup> На то, что первые три приношения были добровольными, указывает фраза: «Когда кто из вас хочет принести жертву Господу» (1:2).

<sup>3</sup> В случае жертвы за грех и жертвы повинности кровь иногда приносилась в скинию.

<sup>4</sup> Согласно иудейскому преданию животное следовало разделить на десять частей.